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Sammendrag   Om undersøkelsen  

Det har blitt gjort mange undersøkelser 
av kunstens vilkår under pandemien, men 
denne undersøkelsen har fokus på 
produksjon og formidling av scenekunst i 
nord og bidrar til å gi et mer helhetlig 
bilde av hva det vil si å jobbe med 
scenekunst i de nordligste fylkene i 
landet. Besvarelsene viser en sterk 
motivasjon for å arbeide med scenekunst 
med ståsted i nord, enten man er fra 
regionen eller har �lyttet til, enten man 
jobber i det frie feltet, på 
institusjonsteatrene, eller begge deler – 
som svært mange gjør. De som jobber 
med scenekunst i nord, både på og bak 
scenen, opplever at det de gjør betyr noe 
for publikum. Scenekunstnerne får 
næring fra hverandre, samfunn, natur og 
kultur i et samspill som gir 
kunstnerskapene et momentum mange 
opplever at de sjelden får andre steder. 

Gjennom intervjuer, kommer både 
formelle og uformelle strukturer fram. 
Når kulturfeltet må tilpasse seg og 
forberede seg på det uforutsette, som 
under og etter en pandemi, er det mye 
inspirasjon å hente i denne 
undersøkelsen. Den viser til en myriade av 
måter å møte publikum, samspill med 
lokalmiljøet og allsidighet i anvendelse av 
kunstnerisk kompetanse. Dette er aktører 
i bevegelse, med et stort ønske om mer 
felleskap, utvikling og muligheter. 

RadArt og Dansearena nord har i en 
årrekke jobbet for å gi scenekunstnere 
bedre utviklingsmuligheter i den nordlige
regionen. Infrastrukturen for det frie 
scenekunstfeltet i nord er dårlig utbygd 
både med tanke på økonomi og
prøve/forestillings arenaer.

RadArt og Dansearena nord har nå gått 
sammen om å etablere et 
kompetansesenter for hele det frie 
scenekunstfeltet i Nord-Norge. 
Kompetansesenteret har fått navnet 
Davvi – Senter for scenekunst. Ordet Davvi 
er samisk og betyr nord. Opprettelsen av 
Davvi – Senter for scenekunst vil 
balansere styrkeforholdet mellom det frie 
scenekunstfeltet og øvrige 
scenekunstinstitusjoner i regionen, og 
senteret har som mål å være en pådriver 
for å utarbeide en ny plattform/modell for 
samarbeid mellom de ulike 
scenekunstaktørene i landsdelen.

.

Denne undersøkelsen er en fortsettelse 
og utvidelse av RadArt sitt 
utviklingsarbeid med kartlegging av egne 
medlemmer gjennom Tallenes Tale 1 i 
2011 og Tallenes Tale 2 i 2015. Tallenes 
Tale 3 har henvendt seg til de som jobber 
innen scenekunst i Nordland, Troms og 
Finnmark, både i institusjonsteatre og i 
det frie feltet, innenfor alle yrkesgrupper. 
Dette er verdifull kunnskap å ta med seg 
videre i utviklingen av Davvi, men kan 
også ha stor relevans for andre regioner, 
med hensyn til hvordan scenekunstfeltet 
organiseres og forvaltes. 

Utsendelsen av undersøkelsen startet 1. 
september 2020 og stengte 1. februar 
2021.  Koronasituasjonen har forsinket 
gjennomføringen, men det har gitt oss 
mulighet til å hente noe erfaring fra 
denne tiden. Utsendelsen er basert på 
mailadresser vi har fått fra 
organisasjoner, institusjoner og nettverk 
som organiserer scenekunstnere. Mange 
har tilhørighet �lere steder med ulike 
mailadresser, og svarprosenten i forhold 
til utsendelser blir dermed noe usikker 
denne gangen. Det kan kun sendes én 
besvarelse per IP-adresse, så det skal ikke 

forekomme �lere besvarelser per person. 
Av 223 som har åpnet undersøkelsen, har 
98 besvart helt eller delvis. 78 har hengt 
med gjennom mesteparten av 
undersøkelsen. Dette er en omfattende 
undersøkelse med ujevn relevans for de 
ulike aktørene. For oss er all 
tilbakemelding av betydning, og vi 
redegjør underveis for antall 
respondenter per. spørsmål. 

I tillegg til spørreskjema, er det også 
gjennomført 27 intervjuer av 
scenekunstnere fra Nordland, Troms og 
Finnmark med tilknytning til både 
institusjonsteatre og det frie feltet. Disse 
har gitt oss verdifull kontekst, forståelse 
av historikk og strukturer. 

Hege Pålsrud har hatt ansvar for å utvikle 
og gjennomføre undersøkelsen, i dialog 
med styreleder i RadArt, Bernt Bjørn og 
direktør i Davvi, Susanne Næss Nielsen. 
Intervjuene har vært utviklet og 
gjennomført i samarbeid med Margunn 
Kilde og Maja Bohne Johnsen i RadArt. 
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97 % ja

Hva ønsker du at et kompetansesenter 
skal tilby?  

Ønsker du et kompetansesenter 
for scenekunst i nord?  

Siden jeg ikke bor i nord, vil et kompetansesenter der, gi meg større 
mulighet til å hente kompetanse utenfor min egen kontekst og 
med andre perspektiver enn den jeg selv befinner meg i.

Kursing, forestillinger, �lere øvingslokaler og lokaler for forestill-
inger. Et komplett hus hvor alle fagfelt finnes og kan samarbeide 
under samme tak.

Koordinering av scenekunstprosjekter Arenaer for visning av 
scenekunst. Tilbud om kompetanseutvikling Hjelp til 
nettverksbygging. Være en ressursbank med oversikt over 
scenekunstarbeidere og produksjoner i Nord-Norge Felles 
markedsføring av scenekunst fra nord. Styrke politisk arbeid/ 
innspill til sentrale myndigheter på vegne av scenekunsten i 
Nord-Norge.

Jeg ønsker gjerne dette for å knytte 
scenekunst miljøet mer sammen, spare 
ressurser, tid og mennesker. Nå har vi 
Dansearena nord som ett miljø, og Tromsø 
scenekunstnerne som et miljø, Sámi Lávdi som 
et annet, og teateret i Kirkenes som et annet. 
Det er store avstander ikke bare geografisk.

97 % ønsket opprettelse av et 
kompetansesenter for Nordland, Troms 
og Finnmark!

64 ga konkrete, konstruktive og 
inspirerende innspill. Disse gir oss en helt 
tydelig respons på at scenekunstnere i 
nord ønsker større samhandling, 
samarbeid og sammenheng på mange 
plan. Dette gjelder både kunstnerisk, 
praktisk og ikke minst med hensyn til 
formidling og synlighet. Det er mange 
ønsker om mentorordninger, 
sparringspartnere og større faglige 
fellesskap. Produksjons- og 
produsentressurser og 
formidlingsnettverk  med oversikt over 
aktører innen ulike fagfelt etterspørres. 
Scenekunstnere i nord vil sees og de vil
se hverandre. 

Jeg ønsker meg særlig mentorarbeid eller et 
program for å finne sparringspartnere som er 
egnet for mine prosjekter.

Produsenttjenester, residens, veiledning, politisk dialog og å være 
et bindeledd med arrangører i inn- og utland

Scener. Produksjonsmidler. Seminarer. 
Koordinering av festivaler og prosjekter. Styrke og 
utvide samarbeidet mellom det frie feltet og 
institusjonene. Faglige tiltak og organisasjon som 
fungere som en forhandler samlet for 
scenekunstmiljøet.
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Linjediagrammene  viser 
antall. 98 besvarte disse 
spørsmålene.

75% kvinner og 25% menn besvarte 
undersøkelsen. Dette forholdstallet, 
stemmer med kjønnsfordelingen vi ser i 
medlemsregistret hos organisasjonen 
RadArt. Kjønnsfordelingen hos 
institusjonene i nord er: Hålogaland 
Teater med 65% kvinner og 35% menn, på 
Nordland teater er det 50/50 og  Beivvás, 
37% kvinner og 63% menn i stabene. Da 
har vi telt ansatte som er oppført på 
nettsidene deres, noe som ikke 
innebefatter alle frilansere som er 
tilknyttet. Noe av kjønnsfordelingen i 
undersøkelsen kan forklares med at �lere 
kvinner enn menn har valgt å delta – som 
kan skyldes at �lere av kvinnene tilhører 
prekariatet, de som ikke har fast jobb. I 
Tallenes Tale 2, basert på informasjon fra 
2014, var gjennomsnittsalder 38 år med et 
aldersspenn på 30 år. 

De 98 deltakerne i denne undersøkelsen, 
fem år senere, har et aldersspenn fra 24 til 
69 år og gjennomsnittsalder (og median) 
er 47 år. 
For å gjøre en sammenligning med øvrig 
befolkning med hensyn til 
familiesituasjon, så vi på respondentene i 
aldersgruppen 30-44 år, som et utvalg 
med størst sannsynlighet for 
hjemmeboende barn. Av disse bor 48% 
sammen med barn. Landsgjennomsnittet 
i denne kohorten ligger på 38%. (SSB, u.d.) 
Forskning viser at økonomisk trygghet er 
viktig for å velge å få barn (Strøm, 2020). 

Med tanke på den økonomiske 
usikkerheten som mange i 
undersøkelsen opplever, er det 
derfor overraskende at såpass 
mange lever i barnefamilier. 
I intervjuer rapporterte svært 
mange at de har fått hjelp og støtte 
for å kunne virke som kunstnere. 
Partner med trygg og solid inntekt 
og/eller familie som gir tilgang til 
boligmarkedet er en viktig 
sikkerhet for �lere. Andre frivillige 
bidrag fra omgivelsene som lån av 
bil, hjelp til sceneproduksjon, 
gratis innlosjering under 
turné/produksjon og barnepass blir 
også nevnt. 

De med fast inntekt har i svært liten grad 
vært avhengig av dette. Denne usynlige 
økonomien kan være utslagsgivende for 
hvem som har mulighet til å skape 
scenekunst utenfor institusjonene. 

6 7
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Skuespiller
Ja, doktorgrad/PhD

Ja 5-6 års utdannelse (Master (MA)/høyere grad)

Ja, 3-4 års utdannelse (Bachelor/kandidat etc.)

Ja, Årsenhet/grunnfag eller mindre

Nei

Tilførsel  av kompetanse

2%
22%

48%

21%

7%

HAR DU FULLFØRT KUNSTUDANNELSE PÅ HØYERE NIVÅ 
INNEN SKAPENDE  ELLER UTØVENDE FAG? 

Kartene viser steder 
respondentene har 
utdannelse fra

Respondentene etterspør kompetanse, 
men de har også mye å tilby 
kompetansesentret Davvi. 79% har 
kunstnerisk utdannelse innen 
kunstneriske fag på høyere nivå. I tillegg 
har nesten halvparten kunstfag på lavere 
nivå og/eller utdannelse på høyere nivå 
innen andre fag. Mange har utdannelse 
innen pedagogikk, ledelse eller 
akademiske fag knyttet til deres 
kunstneriske praksis. I tillegg finner vi 
eksempelvis teologi, antropologi, 
helsefag, samisk, sosiologi, media og 
kommunikasjon. Det som kan se ut som 
en rotete CV, sett fra andre næringer, kan i 
et scenekunstperspektiv sees som 
kompetansebygging for å være �leksibel 
innen �lere næringer i tillegg til 
kunstnerisk virke. Det debatteres o�te 
hvorvidt det utdannes for mange innen 
kunstfagene, særlig skuespillere. Det 
argumenters for at det ikke finnes nok 

98 svar

skuespillerjobber. I en tid hvor færre står i 
samme yrke gjennom et helt livsløp og 
mottar gullklokka, re�lekterer denne 
undersøkelsen at scenekunstnere i nord er 
forberedt på �lere yrkesløp. Å jobbe som 
fulltidskunstner innen ett fag, ser ikke ut 
til å være den eneste farbare vei.
 
Informasjon om hvor de har sin 
utdannelse fra, sier også noe om hvor 
øvrig kulturell kompetanse kommer fra.  
Den er hentet fra det ganske land og 19 
har utdanning fra utlandet.  65% i 
undersøkelsen kommer nordfra, 24% fra 
resten av Norge og 11% fra utlandet.  
Flerkulturelle samfunn er intet nytt i nord, 
men heller fundamentet for den 
nordnorske kulturen med samisk, kvensk, 
russisk og norsk som den tradisjonelle 
nordkalott-coctailen i tillegg til 
internasjonal virksomhet innen sjøfart og 
fiskeri. 

Perspektiver respondentene i 
undersøkelsen tar med seg ut og hjem er 
en del av den scenekunsten de tilbyr 
publikum. Gjennom intervjuer uttrykker 
�lere av de til�lyttende at den kulturelle 
kompetansen de får i nord, er noe de 
søker og som er viktig for deres virke. 

Tilsvarende har det å reise ut for å hente 
impulser vært viktig for å fortelle historier 
fra nord i dag. I et storsamfunn som 
fremdeles bakser med å forholde seg til 
en �lerkulturell virkelighet, påpeker �lere 
at dette er et tilfang som burde komme 
større deler av Norge til del.
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SkuespillerProdusentAdministrasjon
RegissørDramatiker

KoreografDanserKostymemakerPedagog
BilledkunstnerMarkedsføring

InspisientKulturformidlingPerformanceRekvisittør
SnekkerDramaturg

KomponistLystekniker
Musiker/artist, populærmusikk / rytmiskMusiker/sanger, klassisk / samtid

ProsjektlederSceneteknikk
Sirkusartist

25 ulike kategorier oppgis som 
hovedvirke blant 96 respondenter. De 
�leste er skuespillere. Mange jobber som 
produsenter og med administrasjon. De 
�leste av disse har også kunstnerisk 
utdannelse. Dramatikere er en marginal 
faggruppe i scenekunsten, men i 
undersøkelsen er de godt representert. Vi 
gjenkjenner boomen av ny nordnorsk 
dramatikk. 
 
Det er �lere som definerer seg som 
koreografer enn dansere – motsatt av 
forholdet mellom regissører og 
skuespillere. Mange koreografer er også 
dansere og vise versa. Tittelen 
medskapende danser har blitt vanlig. 
Institusjonene engasjerer færre dansere 
enn skuespillere og dansere må sy 
sammen mange frilansjobber for å dekke 

Daglig leder

*Kategorier vises 
proposjonalt med
antall

Hovedvirke? 

Jeg skiller ikke mellom mitt virke som 
visuell kunstner, dramatiker, scenograf, 
kostymedesigner eller arbeid med 
performance 

  

en årsinntekt. Da kan Oslo være en bedre 
base enn nord for fulltidsdanseren.  
I institusjonene engasjeres det 
tradisjonelt like mange scenografer som 
regissører, men heltidsscenografen ser 
heller ikke ut til å ha nord som base. 

Ingen oppga scenografi som 
hovedaktivitet. Derimot er det 13 som 
oppgir scenografi som del av sin 
virksomhet. Bare tre av disse er 
billedkunstnere men �lere har visuell 
kompetanse i sin fagkrets. Det kan se ut til 
at tverrfaglig  kompetanse hos den 
enkelte, utnyttes og utvikles innad i 
produksjonene, både teknisk og 
kunstnerisk, i tillegg til det administrative 
som alle med eget foretak må lære seg. 

10 11
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85 
Administrasjon - Prosjektleder - Produsent - Regissør, scene - 
Arrangør - Daglig leder - Skuespiller - Veileder - Kursleder - 
Performance - Styremedlem - Kulturformidling - Pedagog - 
Danser, moderne/ samtidsdans - Manusforfatter - 
Markedsføring - Koreograf - Tekstutvikler - Dramatiker - 
Organisasjonsarbeid - Scenograf - Dramaturg - 
Foredragsholder - Manuskonsulent - Musiker/artist, 
populærmusikk / rytmisk - Rekvisitør - Coach - Inspisient - 
Komponist - Lysdesigner - Programmering  - Billedkunstner, 
performance - Casting - Fotograf - Kostymedesigner - 
Sceneteknikk -  Kostymemaker - Lystekniker - Musiker/sanger, 
folkemusikk - Musiker/sanger, klassisk / samtid - Oversetter, 
dramatikk - Sminke/hår - Su��lør - Filmregissør - Forfatter, 
skjønnlitteratur voksne - Lydtekniker - Musiker/sanger, jazz - 
Billedkunstner, kurator - Designer, utstilling - Grafisk designer 
- Kunsthåndverker, tekstilkunstner - Manager - Musiker, 
produsent - Oversetter, annet - Redigering - Revyforfatter - 
Snekker - Videodesigner - Billedkunstner, annet - 
Billedkunstner, foto/kunstnerisk fotograf - 
Komponist/tekstforfatter, klassisk/samtid - 
Komponist/tekstforfatter, populærmusikk/rytmisk  - Kritiker, 
scenekunst - Kunsthåndverker, keramiker - Lyddesigner -  
Oversetter, skjønnlitterært - Rollespillskaper - Billedkunstner, 
billedhugger - Billedkunstner, lyd og video - Danser, jazz/ 
musikal/ show - Danser, klassisk - Designer, annet  - Designer, 
tekstil  - Dukkespiller - Faglitterær forfatter - Filmfotograf - 
Forfatter skjønnlitteratur barn/ungdom - Illustratør - Kritiker, 
billedkunst -  Kritiker, litteratur  - Kunsthåndverker, annet - 
Kunsthåndverker, folkekunst  - Kunsthåndverker, tre-/ 
metallkunstner - Oversetter, faglitteratur - Scenekamp

ER DU FORNØYD MED 
ARBEIDSSITUASJONEN I DAG? 

69%

31%

Allsidighet 
og �leksibilitet
85 kategorier oppgis som biaktiviteter. 
Mye er administrasjon, produsentarbeid, 
prosjektledelse og markedsføring, men 
for bare 24% er dette hovedaktiviteten. 
Av de som ikke har kunstneriske fag som 
hovedvirke, finner vi likevel mange som 
har kunstnerisk aktivitet. Tverrfaglighet 
og allsidighet gir �leksibilitet. Det viser 
seg i spørsmål om coronatiden. 48 % har 
endret og tilpasset sin praksis og 15% har 
fått nye muligheter Bare 23% har tapt 
økonomisk. For kun 4% betyr 
coronatiden slutt på kunstnerisk 
virksomhet.  

I snitt er 69% fornøyd med 
arbeidssituasjonen de har i dag. 
Trivselsfaktoren varierer sterkt med hvor 
stor grad de jobber kunstnerisk. Av de 
som jobber mer enn 50% kunstnerisk, er 
80-90% fornøyd, uansett om de er fast 
ansatte eller ikke. Hvor mye frihet, hvor 
mye ansvar og hvor mye trygghet, ønsker 
kunstnerne over sin arbeidssituasjon?   

NEI

JA

12 13
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ØNSKER: HAR: Frihet, ansvar  og trygghet

Allsidigheten i aktiviteter fordeles i en 
prosentvis myriade for deltakerne i 
undersøkelsen. Kun 20 av 93, jobber 
80-100% med kunstnerisk arbeid. Mange 
av disse gjør dette med faste stillinger i 
institusjoner og er svært fornøyd med det. 
I intervjuer med fast ansatte, gir de sterkt 
utrykk for betydningen av impulser fra det 
frie scenekunstmiljøet i sin region. Blant 
alle de andre, ønsker de �leste å jobbe mer 
kunstnerisk enn de gjør. Idealet, hvis det 
går an å trekke en konklusjon, ser ut til å 
være 60-80% kunstnerisk og 10-20% 
administrasjon tilknyttet kunstnerisk 
arbeid og 10-20% annet kunstnerisk 
tilknyttet arbeid. 

Administrasjon tilknyttet kunstnerisk 
arbeid i scenekunsten, innebærer til stor 
del, søknadsarbeid, budsjettering, 
bemanning og tilrettelegging for 
kunstnerisk prosess og formidling. Å selv 
kontrollere variablene i dette arbeidet, er 
avgjørende for resultatet og dermed en 
del av innholdsproduksjonen og den 
kunstneriske prosessen. Dette gir både 
den friheten og det ansvaret som mange 
ønsker. De vil helst gjøre dette i et foretak 
hvor de har eierandel, ikke som 
enkeltpersonforetak. Det gir mulighet for 
å være ansatt og dele risiko med andre. De 
som har slike foretak, ønsker gjerne 
avlastning administrativt, både for å få 
mer tid til kunstnerisk arbeid men også for 

å få inn spesialisert kompetanse på 
produksjon og formidling. I det hele tatt 
ønsker respondentene å jobbe mindre. De 
gir uttrykk for stor arbeidsmengde. Vi har 
ikke spurt hvor mange timer 100% av 
arbeidet til deltakerne utgjør denne 
gangen, men i Tallenes tale 2, oppga 40% 
deltakerne at de jobbet mer enn 2000 
timer i året, mot 1750, som er normalt for 
100% stilling i arbeidslivet.
Omtrent like mange ønsker å være fast 
arbeidstaker, som å arbeide i eget foretak. 
Det er proposjonalt med hva de faktisk 
har. Eget foretak gir stor frihet og mye 
ansvar. Fast arbeid gir stor trygghet og 
langsiktighet. Å være midlertidig ansatt 
og oppdragstaker for andre, er lite 
attraktivt. Det gir usikkerhet, ufrihet og 
liten mulighet til å påvirke 
arbeidsplassen. De med fast jobb oppgir 
at de har gode muligheter for utvikling og 
utveksling med kollegaer over tid, noe 
som nettopp er det mange ønsker seg fra 
et kompetansesenter. 
 
Når vi har spurt om hva slags type arbeid 
respondentene har og hva de ønsker seg, er 
det færre besvarelser på ønsker. Det kan 
kanskje bety at de er fornøyde med det de 
har og synes det er irrelevant å svare på 
ønsker. Kakediagrammene viser antall 
besvarelser for de ulike 
stillingsprosentene innen de ulike 
kategoriene.  

85-100%
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45-60%
25-40%
5-20%
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93 oppgir at de har kunstnerisk 
arbeid:    

72 oppgir sine ønsker om andel 
kunstnerisk arbeid:   

68 oppgir at de har administrasjon 
tilknyttet  kunstnerisk arbeid:   

46 oppgir at de har tilknyttet  
kunstnerisk arbeid:   

31 oppgir at de har ikke-kunstnerisk 
tilknyttet arbeid:

49 oppgir sine ønsker om andel 
administrasjon tilknyttet kunstnerisk arbeid:   

32 oppgir sine ønsker om andel 
tilknyttet kunstnerisk arbeid:   

13 oppgir sine ønsker om andel 
ikke-tilknyttet kunstnerisk arbeid:   
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Jeg satser på arv som min pensjonsforsikring

Avtalefestet pensjon, AFP 

Tjenestepensjon (gjennom abeidsgiver)

Pensjonssparing for selvstendig næringsdrivende

Investering i aksjer og/eller eiendom

Individuell pensjonsavtale (pensjonsfond/sparing o.l)

Ingen

1,6%

1,6%

8,1%
22,6%

43,5%19,4%

29%

HVILKEN PENSJONSORDNING HADDE DU I TILLEGG 
TIL ALDERSPENSJON FRA FOLKETRYGDEN  I 2019? 

HADDE DU FRIVILLIG FORSIKRING VED 
ULYKKE, UFØRHET ELLER DØD I 2019? 

46%

54%

NEI

JA

Selvstendig næringsdrivende 100 prosent dekning 
av sykepengegrunnlaget fra 17. sykefraværsdag
Selvstendig næringsdrivende 80 prosent dekning 
av sykepengegrunnlaget fra 1.–16. sykefraværsdag.
Ingen

0 5 10 15 20
Annet (vennligst spesifiser)

Er forsikret gjennom midlertidige/faste ansettelsesforhold
Har vurdert det, men ikke bestemt meg

Har ikke satt meg inn i problemstilingen
Har ikke råd

Har en annen forsikring
Kjenner ikke til ordningen

Pensjon og Forsikring

90%

7%
3%

49 svar

63 svar

62 svar

På tross av sammensatte arbeidsforhold 
og utstrakt frilansvirksomhet, investerer få 
i pensjon og forsikring. Bare seks av 58, 
oppgir å ha tilleggsforsikring gjennom 
NAV, som gir rett til sykepenger for 
frilansere og selvstendig næringsdrivende. 
Halvparten fordi de enten ikke har råd 
eller ikke kjenner til ordningene. Noen 
mener de får for lite ut av forsikringene og 

sparer i stedet. Blant de som ikke har 
pensjonsordning gjennom arbeidsgiver, 
er det bare 20 som har andre ordninger. 
Det kan hende �lere scenekunstnerne ikke 
har tenkt å pensjonere seg. Noen oppgir å 
være pensjonister men jobber for fullt 
likevel...for når slutter egentlig et 
kunstnerskap?

63 svar

HADDE DU FORSIKRING FOR 
SELVSTENDIG NÆRINGSDRIVENDE
GJENNOM NAV I 2019? 

HVORFOR HADDE DU IKKE TILLEGGSFORSIKRING? 

NEI

JA
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Scenekunstneriske økosystemer 

Fordeling av arbeid mellom kunstnerisk 
og annet arbeid er en balansekunst. 53% 
har samarbeidet med andre næringer enn 
scenekunsten. Deres kreative kompetanse 
blir brukt i industri, helsevesen, museum, 
turistnæring og byutvikling – for å nevne 
noe. De �leste som jobber kunstnerisk, har 
også kunstnerisk tilknyttet arbeid med 
undervisning i sine fagfelt. Dette er 
etterspurt kulturell kapital som investeres 
i lokalsamfunnet. Denne forankringen 
lokalt oppleves som positiv, men mange 
gir uttrykk for at de ønsker mer tid til eget 
kunstnerskap. Det er responsen fra 

publikum gjennom egne forestillinger, 
som er den viktigste kilden til 
motivasjonen for å holde på med det de 
gjør. Den kunstneriske aktiviteten er 
forutsetningen for å bidra på andre plan i 
lokalmiljøet. Når vi etterlyser hva slags 
kompetanse de ønsker seg, nevnes mange 
ulike typer formidling: salg og 
promotering, formidling av ressurser 
– både faglige og tekniske, 
produsenthjelp og ikke minst et sterkere 
nettverk mellom aktører i nord på tvers av 
fylkene. Aktørene i det frie feltet etterlyser 
den kompetansen som er en del av 
apparatet til institusjonene. 

Gjennom intervjuer og åpne spørsmål i 
undersøkelsen, tegnes det opp sterke, 
men o�te uformelle bånd over tid og på 
tvers av skillelinjer som 
amatør/profesjonell, kunstneriske 
sjangere, frie og institusjonelle miljøer. 
Mange har et klart bilde av seg selv som 
en del av et kulturelt økosystem i nord, i 
forhold til publikum, kollegaer, egen og 
andre sin kunstneriske utvikling. 
Informantene har et sterkt forhold til 
natur og kultur i nord, uavhengig av om 
det er der de kommer fra, om de jobber i 
eller utenfor institusjonene. Det ser ut til 
å være premisset for å drive med 
scenekunst der de er. 
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HVOR HENTER DU INSPIRASJON  OG FAGLIG UTVIKLING FRA?   
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HVOR MØTER DU PUBLIKUM? 

Nærheten til min historie og bakgrunn har 
vært en del av årsaken til å drive med kunst. 
Jeg har en veldig sterk identitetsfølelse til 
nord. Det er noe jeg ønsker å vektlegge og 
fremme. Jeg tenkte ikke sånn når jeg var 
nyutdannet. Da hadde jeg veldig behov for å 
spise av hendene i det området jeg var.
 

Respondentene kjenner sitt publikum 
godt, som til stor del er lokalt og 
regionalt, men �lere har et ønske om å nå 
et større internasjonalt publikum. Mange 
føler seg ikke hjemme i det de opplever 
som nasjonale trender. De opplever større 
resonans med internasjonale miljøer, 

som i resten av Sapmí, Finland, Sverige, 
Russland, Baltikum og Polen. Dette er 
regioner som også knytter dem til kultur 
og historie sammen med sitt lokale og 
regionale publikum. Fransk 
scenekunsttradisjon fra Lecoq-skolen, har 
i tillegg fått spesielt godt feste i nord, 

92 svar 93 svar

HAR DU MED BAKGRUNN I DIN 
FAGKOMPETANSE I KULTURLIVET 
BIDRATT I ANDRE NÆRINGER?

53%

47%
NEI

JA

77 svar

18 19

gjennom mange aktører som enten er 
skolert der, eller ved Nord universitetet. 
Noen har sterke bånd til enkelte land hvor 
de har bodd eller har utdannelse fra. 
Samiske informanter oppgir også et 
potensielt større marked i internasjonal 
urfolkskontekst. På tross av sterke 
internasjonale bånd, oppleves det 
vanskelig å finansiere internasjonal 
aktivitet uten nasjonal anerkjennelse. 
Det er en betydelig utveksling av 
ressurser blant respondentene og 

kulturlivet for øvrig. Denne uformelle 
økonomien er viktig for den kunsten som 
blir skapt og den gir legitimitet. 
Aktørene i kulturlivet, særlig lokalt, bidrar 
fordi de ønsker og trenger det andre 
kunstnere produserer. Noen viser til at 
dette også skjer i andre regioner, men i 
mindre grad i Oslo. 

Det tas et kollektivt ansvar for å bygge et 
sterkt kulturliv i regionene – også utenfor 
tilskuddsordningene.  
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Fordeling av arbeid mellom kunstnerisk 
og annet arbeid er en balansekunst. 53% 
har samarbeidet med andre næringer enn 
scenekunsten. Deres kreative kompetanse 
blir brukt i industri, helsevesen, museum, 
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lokalt oppleves som positiv, men mange 
gir uttrykk for at de ønsker mer tid til eget 
kunstnerskap. Det er responsen fra 

publikum gjennom egne forestillinger, 
som er den viktigste kilden til 
motivasjonen for å holde på med det de 
gjør. Den kunstneriske aktiviteten er 
forutsetningen for å bidra på andre plan i 
lokalmiljøet. Når vi etterlyser hva slags 
kompetanse de ønsker seg, nevnes mange 
ulike typer formidling: salg og 
promotering, formidling av ressurser 
– både faglige og tekniske, 
produsenthjelp og ikke minst et sterkere 
nettverk mellom aktører i nord på tvers av 
fylkene. Aktørene i det frie feltet etterlyser 
den kompetansen som er en del av 
apparatet til institusjonene. 

Gjennom intervjuer og åpne spørsmål i 
undersøkelsen, tegnes det opp sterke, 
men o�te uformelle bånd over tid og på 
tvers av skillelinjer som 
amatør/profesjonell, kunstneriske 
sjangere, frie og institusjonelle miljøer. 
Mange har et klart bilde av seg selv som 
en del av et kulturelt økosystem i nord, i 
forhold til publikum, kollegaer, egen og 
andre sin kunstneriske utvikling. 
Informantene har et sterkt forhold til 
natur og kultur i nord, uavhengig av om 
det er der de kommer fra, om de jobber i 
eller utenfor institusjonene. Det ser ut til 
å være premisset for å drive med 
scenekunst der de er. 

HAR DU TILGANG TIL RESSURSER FRA 
ANDRE I KULTURLIVET?

BIDRAR DU MED RESSURSER 
TIL ANDRE I KULTURLIVET?

Respondentene kjenner sitt publikum 
godt, som til stor del er lokalt og 
regionalt, men �lere har et ønske om å nå 
et større internasjonalt publikum. Mange 
føler seg ikke hjemme i det de opplever 
som nasjonale trender. De opplever større 
resonans med internasjonale miljøer, 

som i resten av Sapmí, Finland, Sverige, 
Russland, Baltikum og Polen. Dette er 
regioner som også knytter dem til kultur 
og historie sammen med sitt lokale og 
regionale publikum. Fransk 
scenekunsttradisjon fra Lecoq-skolen, har 
i tillegg fått spesielt godt feste i nord, 
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A�fektiver ressurser, som: støtte, oppmuntring og positiv omtale - også digitalt. 

Immaterielle ressurser, som: rådgivning, kunnskap, informasjon, kontakter, jobbtilbud. 

Materielle ressurser, som: fri bruk av utstyr, lokaler, penger, arbeidskra�t.
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Utveksling av ressurser

I kulturlivet utveksles det o�te ressurser: tips, rekvisitter, utstyr, tjenester, råd og 
oppmuntring  - helt gratis - fordi man har lyst til å støtte hverandre. Dette er en uformell 
økonomi og "sponsing" av kulturaktivitet som utløses i samfunnet.   
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FÅR: GIR: 

20 21

gjennom mange aktører som enten er 
skolert der, eller ved Nord universitetet. 
Noen har sterke bånd til enkelte land hvor 
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potensielt større marked i internasjonal 
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HVA SLAGS ARENA/MEDIA HAR DU BENYTTET FOR 
VISNING AV SCENEKUNST GJENNOM TIDENE? 

Vi har spurt hva slags arenaer 
respondentene har benyttet seg av 
gjennom tidene. Det er mange. Det er 
inspirerende. Restriksjoner i koronatiden 
har gitt avlysninger, diskusjoner om 
fastmonterte seter, restriksjoner på 
avstand og antall publikummere. 46% i 
undersøkelsen, oppgir at de også før 
koronatiden hadde laget forestillinger 
som kunne vært tilpasset restriksjoner og 
tiltak som har vært innført i denne 
perioden.
 
Svært mange har spilt på kulturhus 
gjennom tidene og det belyser 
potensialet kulturhusene kan ha for frie 
scenekunstnere. Det er et tankekors når 
man ser på kulturhusenes program på 
deres nettsteder: Det er mange menn, 
mye musikk, mye stand-up, noe for barn, 
noe med barn, litt Riksteatret og bittelitt 
annen scenekunst. Det aller meste er 
tilreisende utenfra regionen. 

Vi vet at Hålogaland Teater jevnlig har 
samarbeidsproduksjoner med enkelte 
kompanier i Tromsø. Nordland Teater 
med Figurteatret i Stamsund. Figurteatret 
i Nordland, Stellaris danseteater og 
Samovarteatret i Finnmark, har egne 
lokaler. I Tromsø er Rådstua Teaterhus 

produksjons- og visningsarena for fri 
scenekunst og medprodusent av 
Vårscenefest. Flere nevner de nordnorske 
festivalene som viktige 
samarbeidspartnere for visninger. 
Når mange oppgir at de har behov for 
bedre markedsføring, kan det også sees i 
sammenheng med at svært få har et fast 
visningssted for egne produksjoner som 
kan være et anker i relasjon til publikum, 
slik at publikum vet hvor de kan lete etter 
informasjon om scenekunst også utenfor 
institusjonsteatrene og kulturhusene. 
Riksteatret er en regelmessig leverandør 
av scenekunst på kulturhusene, men de 
har også egne produksjon- og 
visningsslokaler i Oslo, slik som de andre 
institusjonsteatrene, med nettside som 
profilerer stab og program. De driver i 
tillegg omfattende oppsøkende 
virksomhet i forkant av turnéer. Dette gjør 
at publikum kan være i relasjon til teatret, 
selv om det dukker opp sporadisk i det 
lokale programmet. Mange av de frie 
kompaniene har �lotte nettsider hver for 
seg, men den jevne publikummer har 
neppe lagret informasjon om disse, 
hverken når det kommer til navn på 
kompaniene eller spilleplaner mellom 
produksjonene.

HAR DU (OGSÅ EVENTUELT FØR KORO-
NATIDEN) LAGET FORESTILLINGS-
FORMATER HVOR AKTØRER OG PUBLIKUM 
HAR KUNNET MØTES I MINDRE GRUPPER 
OG/ELLER MED SOSIAL DISTANSERING? 

JANEI
54 % 46 %

Scene og synlighet

22 23
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Jeg spilte i en forestilling da jeg var 11 som handlet om overgrep mot barn. 
Etter at forestillingen var ferdig, var det en mann som satt igjen. Vi fikk 
vite at han ikke kunne gå. Etter som jeg var 11 år tenkte jeg at han 
kanskje trengte rullestol. Men så ville han snakke med oss fordi 
forestillingen hadde gjort så inntrykk at han ikke kunne gå der fra før 
han fikk se at vi egentlig hadde det bra. Det ga meg enorm tro på at kunst 
virkelig beveger noe i mennesker på godt og vondt. 

KAN DU FORTELLE OM EN SELVOPPLEVD 
HENDELSE SOM GA DEG TRO OG LYST TIL Å 
ARBEIDE  SOM DU GJØR? 

Det er mange. Om jeg skulle trekke fram en så er det en opplevelse jeg 
hadde mange år etter at vi hadde laget ei forestilling som omhandlet 
dagens sjøsamiske identitet. En person tar kontakt med meg og sier at 
forestillinga hadde endret livet hennes. Den hadde gitt en ny 
selvforståelse, og gjennom det en trygghet som ga henne et stødigere 
fundament til å gå videre i livet med en følelse av egenverd

En av mine første performance installasjoner hvor 
publikum ventet i 2 timer for å sakke med meg etter 
forestilling for å si at arbeidet mitt var viktig.

Å spille forestillingen "Dracula" for ungdom som aldri hadde sett teater 
før. Satt i salen med et ganske bråkete og uinteressert publikum som 
etter 10 minutter var helt oppslukt. Stas. En opplevelse, som for meg ga 
svar på hvorfor jeg holder på med det jeg gjør.

Møte i den samiske bokbussen

Åpen dag på kunsthøyskolen i Antwerpen der alt var blandet: arkitekter 
modeller, maskiner fra industri design, kollasjer fra moteavdeling og 
monumentale skulpturer fra billedhuggere. Jeg ønsket å lære alt.

HAR DU MOTTATT STIPEND I PERIODEN 2016-2020? 

Siden undersøkelsen fanger opp de som 
jobber teknisk og administrativt med 
scenekunst i nord, er det mange som ikke 
kvalifiserer for stipend. 35 av 98, oppgir at 
de har mottatt stipend i løpet av de siste 
fire år. På landsbasis mottar 8% av søkere 
fra Nordland og 13% av søkerne fra Troms 
og Finnmark. Det er bunn og topp på 

Stipendfordeling og givere

landsbasis, som for øvrig er jevnt fordelt 
med et snitt på 11% av søknadene fordelt 
på regionene i landet. Vår undersøkelse 
gir et bilde av fordeling mellom �lere 
typer stipender og utvikling i løpet av de 
siste fem årene. Kategorien «Annet» øker, 
og det er ønskelig å få mer informasjon 
om hva dette er.  
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TOTALE ANTALL FERDISTILTE PRODUKS-
JONER/GJENOPPTAKELSER (IKKE ANTALL 
FORESTILLINGER) FRA FORETAK TIL 32-37 
RESPONDENTER

TOTALE ANTALL FORESTILLINGER FRA 
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Denne undersøkelsen besvares av 
enkeltpersoner. Det gjør at 
institusjonsteatrenes produksjon ikke 
telles med her, men vi vet at �lere som er 
ansatt ved disse, også har noe egen frilans 
virksomhet utenom. Undersøkelsen gir på 
ingen måte en fullstendig oversikt over 
selvstendige scenekunstprodusenter i 
nord, men av de som har svart oppgir 49 
personer at de er registrert med foretak 
som produserer scenekunst/kunst/kultur. 
Av disse er 38 registrert med 
enkeltpersonforetak (ENK). Resten er 
andre små enheter som aksjeselskap, 
samvirker, foreninger og sti�telser med 
mellom 3-5 personer, bortsett fra ett 

aksjeselskap med 10+. Utvalget gir oss 
informasjon om hva publikum og samfunn 
får, fordelt på disse, i form av antall 
forestillinger, kjøp av varer og tjenester. 
Dette er også informasjon om hva tilskudd 
og skattepenger skaper av merverdi. 
Alle produserer ikke hvert år, men i løpet 
de siste fire årene, er 2019 et klart toppår. 
2020 var et dramatisk, men ikke 
overraskende, bunnår. Selv om mange i 
nord har kunnet produsere og ha visninger 
i større grad enn mange andre steder i 
landet i 2020, er nedgangen betydelig.

Produksjon og verdiskaping

0 1 2 3 4 5 6 7 8 mill

Nasjonal sponsor/samarbeidspartner/investor

Annet

Regional o�entlig støtte

Regional sponsor/samarbeidspartner/investor

Statlig støtte

Salgsinntekter 27 svar   =    7.910 221

22 svar   =    7.607 413

19 svar   =    2.148 200

11 svar   =    1.403 230

17 svar   =        501 000

12 svar   =        130 000

Honorar

Varer og tjenester

34 svar   =    9.207 029

31 svar   =    6.492 051
10 mill

Sjanger og utrykk som utmerker seg blant 
de selvstendige scenekunstprodusentene 
er dans/samtidsdans, fortellerteater, 
scenekunst av alle slag for barn/unge, 
musikkteater og performance av alle slag. 
Mange lager også scenekunst hvor 
publikum er delaktige. Dette er 
uttrykksformer som i liten grad finnes i 
institusjonsteatrenes program. Fast 
ansatte på institusjonene og aktørene i 
det frie feltet, gir sterkt uttrykk for 
gjensidig inspirasjon fra hverandres 
arbeid. Frilanserene i scenekunsten 

jobber o�te både i det frie feltet og i 
institusjonene. I tillegg har alle 
institusjonsteatrene i nord regelmessig 
samarbeidsproduksjoner med kompanier 
fra det frie feltet. Det er også eksempler 
på institusjoner som oppmutrer sine 
ansatte til å utforske sitt kunstnerskap 
innen film og andre uttrykk utenfor 
institusjonens program. 

 

 

FORDELING AV INNTEKTER OG UTGIFTER 
FOR 34 SCENEKUNSTPRODUSENTER
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HVA SLAGS SCENEKUNST BLE PRODUSERT? 

audiovisuelt teater 
crossover/sjangeroverskridende 

dans 
dans i teater 

deltagende forestilling
deltagende installasjon utstilling 

digital-adventskalender
dokumentarisk pub-teater

eksperimentell musikal 
forteller barneforestilling 

fortellerkonsert
fortellerteater 

fortellerteater musikk/sang konserter for barn
fortelling 

frilu�tsteater amatører 
fysisk teater

happening 
historisk uteteater 

installasjon
installasjoner performance

installasjonskunst
klasseromsforestilling

konsert
konsertforestilling 

konsertforestillinger for barn og unge
konsertperformance

lesninger 
live hørespill 

live musikkteater
metodeutviklingsprosjekt 
monolog 
musikaler 
musikkforestillinger barn 
musikkteater 
performance  
performance og utstillinger
performance/installasjon/dans
performance/kunst/musikk dans
performative hendelser barn voksne ungdommer
samtidsdans 
samtidsdans joik poesi
scenekunst 
sitespesific forestillinger
spel 
stand up
teater
teater for barn
teater med barn
teater/musikk 
tegneserieteater 
titteskap 
utendørs vandreteater 
utendørsteater
vandrende radioteater 
vandreteatre 
workshopteater voksne 

De som har egne foretak som produserer 
scenekunst, beskriver  disse med mange 
uttrykksformer som er lite representert i 
institusjonsteatrene. Dette er et 
supplement og gir mangfold av 
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RadArt
Norsk Skuespillerforbund
Norske Dansekunstnere
Creo
Forum for NordNorske Dansekunstnere
Danse- og –teatersentrum
Kreative Nord
HATS, Hålogaland Amatørteaterselskap
Samisk teaterforening
TONO
Dramatikerforbundet FO
Norsk Dramatikerforbund
Drama og teaterpedagogene
Nord-Norske Bildende Kunstnere
Norsk forfattersentrum
Norske Billedkunstnere
Dáiddadállu
GramArt
Hermetikken
Nord-norsk forfatterlag
Norsk Dramaturgforum
Norske Scenografers Sammenslutning i Creo
Den Norske forfatterforening
Norsk faglitterær forfatter og oversetterforening

Norsk forening for musikkterapi
Pen
Samisk fagbokforfatter og oversetterforening,
Samisk forfatterforening
Sceneinstruktørforeningen
TeaterTanken
UKS
Fagforbundet Teater og Scene
KIT/kunstnere i tromsø
Barents Dance Network
Kritikerlaget
Propellen Teater
IETM
Red Española de Teatros
Nordnorsk fortellerforum
Skuespiller- og danseralliansen
NAL Norske Arkitekters Landsforbund
Fortidsminneforeningen
DansiS
Sámi Lávdi
Nordnorsk viseforum
Tromsø Kunstforening
Tromsø Open

Organisasjoner og nettverk Det er stor etterspørsel etter nettverk i 
undersøkelsen: Et sterkere nettverk 
mellom aktørene i nord, fagfelleskap, 
oversikt over andre aktører, ressurser, 
formidling og turnénettverk. 
De som har svart på undersøkelsen er 

allerede med i mange organisasjoner og 
nettverk, mange av de er landsdekkende. 
Det gir muligheter for  samhandling og 
utveksling mellom det som finnes og det 
som etterspørres.   Her er en liste over organisasjoner som 

deltakerne i undersøkelsen oppgir å være 
medlemmer av: 
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TALLENES 
TALE 3

En undersøkelse om scenekunstnere i  
Nordland, Troms og Finnmark i 2020.

Av Davvi - Senter for scenekunst i nord. 


